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şi ziaristice române, şi din când în 
când sé-’i raporteze.

Dl Bueoiiineanu ântăiu nu 
e cetăţean ungar, al doilea nu 
ştie nimic ungureşte, şi nici nu 
cunoaşte raporturile noastre na
ţionale, al treilea, ca ziarist ro
mán e o personalitate cu totul 
necunoscută în România, şi aşa 
e absolut de nici un folos în direcţia, 
se in formeze pe prim-ministrul maghiar 
în mod confidenţial despre planurile 
intime şi secrete ale politicianilor din 
Bucureşti. în tr ,adevăr, cu o cu- 
riositate justă trebue sé pri
vească ori cine la »noua secţie a 
naţionalităţilor« reorganisată în 
mod surprinzător şi cu prudentă 
circumspecţie“.

Aşa-’şi varsă »Egyet.« necazul asu
pra dlui Széli. Chestie de fond secret, 
probabil.

Pentru noi natural că e irelevant, cine 
face servicii (proaste) guvernului ma
ghiar şi-’l satură cu scornituri: Bucovi- 
neanu sau Jancsó-Jeszenszky. Constatăm 
inse un lucru: Széli încă e amic al 
spionajului Inaugurat de Bănffy.

Ca sé se ştie!

Panglicari şi intriganţi!

naţională, şi devenind stăpâni, dela 1868 
j insistă a face în Ungaria ceea-ce au 
I cercat se facă Nemţii în tot imperiu!, şi 
1 în specie în Austria său Cisleithania.

Trebue sé cunoaştem, făcând aceste 
j reflexiuni politice, că Nemţii sünt cu 
; mult mai civilisaţi decât Maghiarii, 

şi prin urmare ţin cu respect mai mult 
la principiile de umanitate şi de liber
tate a popoarelor. Astfel popoarele gru
pate în regiunile Austriei, mai uşor au 
ajuns la o anumită autonomie naţională, 
care desvoltându-se din ce în ce, devine 
basă unei adevărate federaţiuni a po
poarelor. Acelaşi fenomen se va pro
duce fatalmente şi în Ungaria, deşi în 
present Maghiarii se ţin stăpâni şi prin 
hegemonia lor apasă toate popoarele, 
naţionalităţile nemaghiare. Această opre
siune violentă şi neomenească a fost de 
multe-ori descrisă în coloanele ziarului 
»Ind. Beige«, ai cărei cetitori prin ur
mare cunosc luptele Românilor aliaţi 
cu Slovacii, Sorbii şi Saşii, luptă ne
încetată şi caracteristică, al cărei succes 
final nu poate fi îndoios.

O constatare dureroasă ni-se im
pune în chestia luptei Românilor. Agi
taţiunea pare-că s’a oprit pe loc. (Cine 
a proclamat mai ântâiu după era de 
»agitaţie« că »avem sé ne abţinem cu 
toţii dela ori-ce act de agitaţie«...? Red. 
»Trib.«) Ea nu se mai produce cu ener
gia de altă-dată, şi putem zice că a slă
bit chiar.

Această stagnaţiune trebue să-’şi 
aibă căuşele sale atât interne, cât şi 
externe.

Banca âustro-Ungară.
(§). S’a grăbit şeful partidului in- 

dependist, Kossuth Ferenez, sé declare 
în publicitate, că el, fiiul tătâne-so, pri
meşte compromisul legat între guver
nul maghiar şi cel austriac, pentru-că 
vede în el netezirea căii pe seama in
dependenţei vamale a Ungariei.

S’a grăbit şi Bartha Miklós, alt 
corifeu al independiştilor, sé aducă elogii 
prim-ministrului maghiar Széli, pentru 
isteţimea cu care a ştiut trage pe sfoară 
pe Austriaci, în chestia pactului.

Atât Kossuth, cu numele moştenit 
dela tată-so, cât şi Bartha, cu condeiul 
pe care-’l ştie bine învîrtl, representă o 
idee: ideea independenţei Ungariei, şi 
desfacerea ei de cătră Austria.

Széli ínsé asemenea representă o 
idee, cu totul opusă ideei kossuthiştilor; 
ideea dualismului, ideea comunităţei 
economice cu Austria.

Cum se face acum, că în chestia 
pactului oamenii totuşi se unesc în ve
deri? Care sé fie nexul causal, — ca 
sé zicem aşa?

’L-am căutat şi T-am aflat. E banca 
austro-ungară. în chestia aceasta, gu
vernul maghiar íntr’adevér a raportat 
o victorie, cu care pot sé fie mulţumiţi 
_ kossuthiştii.

A mînat apa pe moara lor, aşa, că 
cu siguranţă se poate lua, că acesta e 
ultimul pact ce s’a legat între Ungaria 
şi Austria. La 1907 se va decreta in
dependenţa vamală a Ungariei.

Pedeca cea mare era banca austro- 
ungară, — ear’ pedeca acum e deiătu- 
rată cu desăvîrşire.

Până acum, banca austro-ungară 
era curat austriacă. Numai guvernorul, 
eventual vice - guvernorul era ungar. 
De aci încolo întregul personal era au
striac. Cel puţin supus guvernului 
austriac.

Natural, că la o eventuală desfa
cere de cătră Austria, Maghiarii trebuiau 
să-’şi recruteze ântâiu personalul nece
sar pentru o bancă independentă un
gară, ceea-ce costă timp şi poate şi 
multe alte greutăţi.

Széli a combinat aşa: sé ne creăm 
noi personalul din vreme! De aceea 
a pus ca condiţie pentru legarea pactu
lui, reorganisarea băncei austro-ungare, 
pe basa paritâţei, astfel, ca jumătate 
din personal sé fie maghiar.

Sé nu se creadă, că e vorba nu
mai de căpătuirea unor existenţe dubie 
maghiare. Chestia are un fond cu mult 
mai adânc politic, şi kossuthiştii au mo
tiv sé fie mulţumiţi cu Széli, care a ştiut 
exploata situaţia încurcată, în favo
rul lor.

Căci noul personal maghiar al băn
cei austro-ungare, va avé sé studieze 
bine toate secretele băncei; va căuta 
sé între în legături cu lumea financiară 
din afară, ear’ la anul 1907, când va 
bate ora expirărei pactului, guvernul 
maghiar îl va lua frumuşel din locali
tăţile băncei comune, îl va aşeza într’o 
localitate nouă proprie, şi aparatul va 
funcţiona mai departe, fără nici o între
rupere, dar’ pe socoteala Ungariei, ca 
bancă independentă ungară.

Eată de ce se bucură kossuthiştii, 
şi aduc osanale lui Széli, apărătorul 
dualismului !

Lucrul acesta nu T-a înţeles, pro
babil, Thun, şi de aceea a acceptat con
diţia lui Széli. Dar’ îl înţeleg ceialalţi 
din Austria, şi de aceea varsă foc. îndeo
sebi Germanii sünt foarte supăraţi. Fac 
imputări guvernului austriac, dar’ fac 
imputări şi Maghiarilor, pentru scopu
rile lor ascunse.

Foaia liberală vieneză, »N. W. Tag
blatt«, scria, de ex. în chestia aceasta 
următoarele:

»Dacă în compromisul legat am în
vins noi, ne va arăta în curând §-ul 
14; Ungurii vor afla-o încă şi mai cu
rând, prin parlamentul lor. Bucure-se 
Ungurii de succesul lor, dacă sünt con

vinşi, că este un succes. Cumcă s’ar 
fi gândit înse şi la viitor, mai că ne 
vine să ne îndoim. Noi credem, că prin 
purtarea Ungurilor, pentru moment s’a 
întărit domnia acelora, cari au şi dincolo 
de Leitha fraţi şi soţi foarte număroşi, 
— şi uşor se poate, că Ungurii umblând 
astfel după triumfuri ieftine, de dragul 
momentului, au astupat isvoarele pro
priei lor vieţi. De va fi aşa, atunci isto
ria va judeca sever asupra învingăto
rului.... Poate veni o zi, când încura
ja ţi de succesele din Austria, slavismul 
şi clericalismul vor copleşi şi elemen
tul maghiar. Oe ar însemna faţă cu 
aceasta paritatea băncei, ori vr’un ter
min, ori câţiva florini mai mulţi ai 
cuotei?«...

în mod îndoioşâtor scrie şi »N. F. 
Presse«, care constată, că: »luarea în 
stăpânire a băncei, representă o valoare 
mult mai mare decât legarea pactului 
pe uu period mai lung cu trei ani. Pace 
s’a făcut, dar’ pacea e scump plătită, 
şi pactul, cu emoţiunile sale şi cu luptele 
sale, va forma o tristă aducere aminte! 
întregul profit residă în timpul câ
ştigat. Opt ani şi jumătate e mult, şi 
ştie cerul, raporturile politice din 
Europa nu vor îndemna cumva pe 
Maghiari să se alipească mai strîns de 
Austria, pentru a întări monarchia, care 
acum e zguduită rău«.

Ear’ în nrul de Duminecă, tot »N. 
Fr. Presse« scrie din cuvânt în cuvânt 
următoarele:

»Dl Széli va pute comunica parla
mentului, că a exoperat noua organisare 
a băncei. E  o mare lovitură pentru 
Austria, căci zguduirea sistemului dua
list, prin încurcăturile din urmă, a dat 
naştere pretutindenea convingerei, că 
această învoială e cel mai dureros de- 
sastru pentru statut nostru. Cea mai 
mare perdere, pe care ne-o aduce pac
tul e, că influenţa maghiară asupra 
băncei şi asupra împărţirei creditului 
devine prepotentă şi neînvinsă. Fireşte, 
mai are şi banca să-’şi dee consentimen- 
tul... Şi dacă banca îşi va impune în ul
timul moment resoluţia necesară, n’ar fi 
excliisă posibilitatea unui succes. Dar’ 
banca a fost totdeauna conciliantă şi a 
făcut aşa cum cereau guvernele. Dl Széli 
duce acasă noua organisaţie a băncei! 
Aceasta e foarte mult! E cea mai im
portantă, şi în urmările sale cea mai 
incalculabilă învingere în pactul cu 
Austria«.

Cum se vede, nu e vorba de un 
lucru de toate zilele, ci de un lucru ex
traordinar de important, pentru urmă
rile ce le va ave.

Noi am înşirat mai sus urmările. 
Rămâne, ca kossuthiştii se tămâieze mai 
departe pe marele învingător Széli, căci 
’i-a adus cu un pas mai aproape de rea- 
lisarea visurilor lor, contra intenţiunei 
Coroanei, care T-a pus sé apere intere
sele dualismului.

Bun apărător al intereselor Co
roanei 1

Sibiiu, 14 Iunie n.
Dela Budapesta. Miniştrii Széli, 

Fejérváry, Lukács, Hegedűs şi Darányi 
au sosit ieri, Marţi, acasă. Dieta e 
convocată la şedinţă pe azi, Mercuri, 
orele 1 d. a. Prim-ministrul Széli va 
face imediat după deschidere declara- 
ţiuni în chestia pactului şi va comu
nica cuprinsul compromisului. Nu se 
ştie de va pute presenta parlamentului 
şi proiectele de legi referitoare la pact, 
tot astăzi, sau abia peste două trei zile. 
Partidele vor ţine conferenţe înainte de 
deschiderea şedinţei, pentru a-’şi pre
cisa punctul de vedere în chestia com
promisului. Se crede, că oposiţia va 
declara, că compromisul legat între 
guvernul austriac şi cel maghiar nu 
se deosebeşte decât numai în formă de 
pactul legat la timpul seu între gu
vernul maghiar şi oposiţia maghiară, 
de aceea îl — primeşte. Guvernul are 
speranţă că până la 15 Iulie legile 
pactului vor fi votate, când apoi par
lamentul îşi va începe vacanţele lungi 
de vară.

! Pactul. Luni a fost ratificat 
compromisul, în toată regula, într'un 
consiliu de Coroană, ţinut sub presi- 
denţa Monarchului. Duminecă era 
aproape sé se strice toată treaba, pen- 
tru-că guvernul austriac păşise cu none 
pretensiuni în faţa Maghiarilor, proba
bil ca recompensă pentru enormul favor 
ce 'l-au câştigat Ungurii în chestia 
băncei austro-ungare. S 'au ţinut con
sultări lungi, înainte de ameazi la con
tele Thun, ear’ după ameazi dela orele 
doué şi jum. până la opt şi jum. la 
contele Goluchowski, în fiinţa de faţci 
şi a ministrului comun de finanţe 
Kállay, ínsé fără resultat. Ruptura 
era gata şi crisa isbucnise de nou. în  
consiliul de Coroană ínsé, ţinut Luni, 
Monarchul a restabilit pacea, şi com
promisul a fost ratificat, ear' Luni 
seara prim-ministrul maghiar Szélt a 
plecat acasă, vesel de isbănda ra
portată. _ _ _ _ _

ALEGERILE ÎX ROMÂNIA. A legerile 
pcutru cameră fiind terminate, ieri, Marţi 
s ’au făcut în toată ţeara alegerile pentru  
colegiul I. de senat. Alegerile pentru co
legiul II. de senat se fac astăzi, ear’ cole
giile universitare se întrunesc mâne, Joi, 
spre a alege eăte un representaut în senat.

La universitatea din Iaşi candidează 
«11 I*. Missir, conservator şi dl P. Poni, l i
beral. Pentru universitatea din Bucureşti 
uu »'aii fixat încă candidaturile, — aşa 
serie „Drapelul“.

Se înmulţesc alegătorii. După 
rapoartele ce le primesc ziarele din ca
pitală, de prin toate unghiurile ţârei, 
uumérul alegétorilor dietali s’a înmulţit 
în anul acesta în mod însemnat. Sünt 
cercuri electorale, în cari alegétorii s’au 
sporit cu câte o miie. Ear’ în Budapesta 
un singur cerc de alegere, are cu patru 
mii mai mulţi alegétori ca în trecut, 
înmulţirea alegétorilor a provocat-o 
anularea disposiţiei, ca restanţa de dare 
sé fie motiv pentru ştergere din listele 
electorale.

Spionajul continuă.
(§). Semioficiosul »Pol. Ért.« publică 

o nouă gogoaşă, reprodusă, fireşte, cu 
mare sete de întreaga presă patriotică. 
Textul comunicatului semi-oficios e ur
mătorul :

„Acţiunea politicianilor eon- 
dueétori ai Românilor din Ar
deal, ea sé iee parte în mod uni
tar la alegeri, s ’a terminat şi de 
astă-dată cu fiasco. Nu numai 
că n ’au ajuns la nici o înţele
gere, dar ’ eu privire la modul 
de a proeede, s ’au născut astfel 
de controverse, cari au caracte
rul unei certe desbvîrşite. în  ur
marea acestora, acţiunea Româ
nilor din Ardeal rémáne moartă, 
pentru ani de zile. Pe când aspi- 
raţiunile ultraiste, nu se pot, 
cum se vede, valora, elementele mo
derate vor folosi era »legei, dreptului 
şi a dreptăţei«, ca cu păşirea lor în 
acţiune, între cadrele parlamentare, se 
contribue la binele patriei«.

Ne simţim dispensaţi de a reflecta 
la astfel de ştiri, lipsite de ori - ce 
temeiu, şi puse la cale de un om, care 
nu cunoaşte absolut de loc situaţia noa
stră politică. Nici nu este greu a ghici 
cine este urzitorul lor. Numele lui e Bu- 
covineanu (Buchholzer), social-democrat 
ambulant, expulsat din România, şi 
astăzi trecut în serviciile guvernului 
maghiar, ca spion şi raportor secret, 
dar’ tot — ambulant.

Lucrul nu ne superă; dar’ îl su
pără pe »Egyetértés«, care nu cu puţină 
durere se plânge că Széli vrea se înlo
cuiască pe un Jeszenszky şi pe un Jan- 
csó Benedek, cu un simplu — Bucovi
neanul Eată ce scrie »Egyetértés«:

„Am umblat în urma lu
crului, şi din isvor destul de bun 
am aflat, că Széli Kálmán, la re
comandarea unui ziarist foarte 
influent guvernamental, ín tr’a
devér a însărcinat pe dl Bucovi- 
neanu, sé controleze mişcările politice

Mii de mulţumite trifoiului per
vers, dela foaia de scandal din Arad, 
pentru-eă ne-a atras atenţiunea la un 
articol, publicat în „lndépendance 
Beige“ dela Bruxella. O osândă mai 
potrivită asupra capului lor nu se 
putea spune !

O escrocherie politică.
„Iriga Română“ în nr. 20 ne-a 

adus veste despre un mare articol, pu
blicat în „Ind. Relge“. Am repro
dus întreg comunicatul »Ligei« în frun
tea cronicei noastre din nnd 109, dela 
31 Maia. La o săptămână „Uga“ a 
dat în traducere verbală o parte mare 
a articolului, dar’ nu m a i o parte  !

Dacă nu 'l-am reprodus îndată a 
fost numai din pricina îmbulzelei 
de material urgent, ce s ’a ivit cu 
îngrămădirea atâtor chestiuni mari la 
ordinea zilei.

»Trib. Pop.« vine să publice în 
nrul seu de ieri (106) traducerea arti
colului întreg şi — aci începe ex- 
crocheria şirienilor — scoate din el o 
osândă asupra noastră, a »Tri- 
bunei*. Ca să-’şi întărească această 
aserţiune temerară, face argument din 
faptul că noi n’am publicat din articol 
decât un „erâmpeiu“.... — pentru-că 
ne-am teme! -  Bănuiala asta o res
pingem ca o insultă. Eată că acum, 
îl publicăm, şi le süniem recunoscători, 
că ni-’Tau dat întreg.

Articolul ziarului belgian.
Eată articolul publicat în ziarul 

»Ind. Beige«, la 26 Main, curînd după 
alegerea din Arad ;

»In zilele acestea am avut ocasiune 
a ine întâlni cu un patriot român, din
tre cei mai sinceri şi dintre cei mai 
înflăcăraţi, care a binevoit să mă in
formeze asupra situaţiei actuale a che- 
stiunei Românilor din Transilvania. Mă 
încerc aici a resuma unele puncte ale 
conversaţiunei.

Monarchia Habsburgilor trece acum 
peste un period din cele mai însemnate, 
din punct de vedere istoric şi politic.

în Cisleithania, unde până acum 
predomina hegemonia rassei nemţeşti, 
s’a introdus, pas de pas, o tendenţă 
nouă politică, cu scop de a reconstitui 
monarchia pe basă de federaţiune a po
poarelor. Această tendenţă care se im
pune, această reacţiune a popoarelor 
apăsate este în consonanţă cu legea ce 
se numeşte legea resbunărei, în virtu
tea căreia păcatele politice curând sau 
târziu îşi iau pedeapsa lor. Iosif al 
II-iea şi pe urma lui, până în 1848 toţi 
bărbaţii de stat ai Austriei, au avut un 
singur plan: acela de a germanisa ţările 
toate şi popoarele de sub dominaţiunea 
casei Habsburgice. Popoarele, după-ce 
au resistat pe căi legale şi au văzut că 
nu-’şi ajung scopul, în 1848 au recurs 
la raţiunea armelor. După multe peri
peţii Maghiarii ’şi-au câştigat autonomia

Aceia, cari nu voesc a vedé decât 
suprafaţa lucrurilor, poate-că vor atribui 
efectul exclusiv numai unor cause ex
terne. Aceasta însă ar fi o eroare fatală.

Popoarele ca şi indivizii, au în ge
nere soartea pe care ’şi-o fac, sau ’şi-o 
merită: prin faptele lor îşi creează si- 
tuaţiunea.

Căuşele externe, cari împedecă acţiu
nea Românilor, sünt expuse în broşura 
celebră a ex-ministrului Bănffy, (pe 
care »Tribuna Poporului« consecuent a 
numit-o pamflet! Red.), care în public 
se laudă, cum a întrebuinţat mijloacele 
cele mai perfide, pentru-ca să realiseze 
presiunea guvernului, pentru-ca să in
augureze un sistem de corupţie. El nu 
se sfieşte a publica, cum a ştiut sé co- 
rumpă şi presa pentru-ca să-’şi ajungă 
scopurile perverse.

Cu un cinism fără de ruşine se 
laudă cum ’şi-a îndreptat toate unelti
rile spre un singur scop: a împedecă 
acţiunea Românilor, pe cari voia a-’i 
subjuga înainte de toate. Spre scopul 
acesta el a recurs la toate şiretlicurile 
posibile ca să producă despărţire între 
Români, şi ca sé nutrească ura şi dis
cordia în sufletele lor. Spre neferi
cire, unii Români au rémas 
prinşi în aceste smîcuri, şi ce e 
de regretat mai tare, ’i-a succes a dis
trage opiniunea publică dela causa 
adevărată, ca se se ocupe numai de 
căuşele incidentale şi externe, ca sé ră- 
mâie căuşele adevărate, a roade la 
rădăcina vieţei şi puterei morale a 
naţiunei.

Să ne aducem bine aminte cum 
Irlandezii, a căror situaţiune şi causă 
e în analogie cu a Românilor, au 
fost aruncaţi într’o vreme pradă 
celei mai dureroase confusiuni şi 
destrăbălări, din pricina lui Parnell, 
a cărui vieaţă privată a compromis 
rolul politic, depărtând dela el sim
patiile poporului, care n’a putut să 
susţină pe un om a cărui vieaţă 
n ’a fost nepătată.

Acelaşi cas, în condiţiuni cu 
mult mai grave, s’a produs la Ro
mâni. (Cu »mult mai grave«, fiindcă 
mititeii noştri »Parnelli« nu numai 
în vieaţa privată, ci şi în vieaţa 
publică, şi mai ales în vieaţa pu
blică politică, au fost prinşi în fla
grantă apostasie şi făţişe vânzare. 
Red. »Trib«).

Amicii sinceri ai causei naţio
nale sünt puşi în necesitate de a 
se libera de Parnelii lor.

Un popor apăsat şi suferind sub 
un sistem grozav de teroare şi de 
exploatare politică şi economică, ca 
se poată cuceri simpatiile naţiunilor, 
trebue să aibă conducători şi capi 
nepătaţi, şi cari să nu stee sub 
greutatea unor acuse drepte de or
din privat sau public (cum stau de 
atâta timp conducătorii »Tribunei 
Poporului«, toţi şirienii şi cioroga- 
rii. Red.)

Lumea politică, care observă şi 
judecă toate, nu dărueşte încrede
rea sa, decât unor factori, a căror 
onestitate, sub toate punctele de pri
vire este superioară şi nu sufere
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nici o critică. Faptul e, că partidul 
naţional român e infectat şi com
promis. (Partidul e infectat, dar’ 
compromişi sünt numai unii mem
bri ai lui, cari pe faţă nu s’au lă
pădat încă de el. Red.) Datorinţa 
'i-se impune de a elimina aceste ele
mente compromise. Ave-va curajul 
de a încerca această operaţiune?

loate atîrnă dela aceasta, şi 
succesul mişcărei transilvane în par
tea sa principală atîrnă dela ener
gia ce vor şti să arete Românii în 
direcţiunea indicată«.

Cone lusiuni.
Luăm articolul cum e scris şi nu 

discutăm cuprinsul lui. Constatăm însă 
două fapte: a) >Liga Română«, n’a 
publicat partea finală, pe care noi o dăm 
aci în culegere mai ângustă; b) »Trib. 
Pop.« nu reproduce traducerea făcută de 
»Ligă«, ci de altcineva, — fiind cu totul 
diferită.

Dar’ ori-cum, articolul poate fi o 
osândă meritată numai pentru acel trias 
din Arad, care îmbată lumea prin »Trib. 
Poporului«, şi care la şirul nesfîrşit de 
acte compromiţătoare, ce au săvîrşit pu
blice, au adaus actul alegerei dela Arad, 
care pe ei trei, ’i-a compromis total şi 
ireparabil.

Dacă la poporul nostru ar fi des- 
voltat, ca la Irlandezi, acel simţ etic, 
care a trântit pe Parnell, aceşti trei 
oameni ar fi de mult spulberaţi din vieaţa 
noastră publică. Dar’ — cum a zis odată 
foaia acestei coterii ternare -- »păcatul 
cel mai mare al poporului român e, că 
nu ucide cu petri pe toţi trădătorii«... 
— o constatare pe care aceşti oameni 
aşa de clasic au ilustrat-o la alegerea 
din Arad, când poporul adunat a hui
duit pe cei mai onorabili bărbaţi ai nea
mului şi bisericei, şi a aclamat pe acei 
trei cari s’au alipit la cel acusat de apo- 
stasie, şi cari, după enunciaţiunea lor ar 
fi fost vrednici să fie bătuţi cu petri.

în sens propriu nu cunoaştem la 
noi Parnelli... Acelora, din a căror vieaţă 
icoane negre s’au publicat în mii de 
broşuri, nu le vom face onoarea, să-’i 
asămănăm cu Parnell, fiindcă sünt cu 
totului prea mititeluţi, şi în viţiile, şi în 
virtuţile lor, dacă le au. Ei sünt cel mult 
panglicari.

Ear’ în sens impropriu, dacă am 
avut Parnelli, cari din cerul popul ar i- 
tăţei ca şi Lucifer au căzut — aceia nu 
alăturea de noi sünt a se căuta.

Tu Vas voulu George Dandin!

Revistă externă.
Căderea cabinetului Dupuy.

Am amintit ieri în treacăt, că unele 
ziare parisiene prevestesc o crisă de ca
binet în Francia, dar’ tot atunci alte 
ziare, cari se dădeau a fi mai bine in
formate, desminţeau ştirile despre crisă. 
Se vede însă, că au avut dreptate cele 
dintâiu. Ştirile sosite mai nou din Pa
ris anunţă căderea cabinetului Dupuy, 
după-ce camera ’şi-a exprimat neîncre
derea faţă de el.

Despre antecedenţe se scriu urmă
toarele: De câtva timp mai multe gru
pări republicane nu erau mulţumite cu 
cabinetul Dupuy. întâmplările din Au- 
teuil şi măsurile poliţieneşti luate cu 
ocasiunea alergărei de cai din Long- 
champs, au decis definitiv soartea cabi
netului.

După demonstraţia din Auteuil gru
pările republicane din cameră şi senat 
’şi-au trimis mandatarii la Dupuy şi T-au 
întrebat, că ce măsuri voeşte se iee pen
tru asigurarea instituţiunilor republi
cane ? Dupuy a dat răspuns meritorie, 
dar’ deputaţii şi senatorii n’au fost mul
ţumiţi şi se zice, că atunci au deqis a-’şi 
manifesta neîncrederea la cea dintâiu 
ocasie. Aceasta s’a întâmplat în şedinţa 
din 12 1. c. La ordinea zilei erau bru
talităţile comise de poliţie Duminecă. 
După o discuţie mai lungă, la care au 
luat parte cu deosebire deputaţi socia
lişti şi radicali, Dupuy a declarat, că po
liţia ’şi-a împlinit numai datoria întru 
susţinerea ordinei; dacă unii poliţişti 
vor fi făcut brutalităţi, aceia vor fi pe
depsiţi, dar’ în general guvernul ia 
toată răspunderea pentru procederea po
liţiei.

în decursul discuţiei s’au făcut mai 
multe moţiuni, dintre cari Dupuy a de
clarat, că numai cea făcută de Saumade, 
republican moderat, o poate primi şi 
care este :

Camera aproabă declaraţiile premierului 
Dupuy, privitoare la atitudinea de ieri a poliţiei 
şi trece la ordinea zilei.

Camera însă respinge atât aceasta, 
cât şi celelalte propuneri şi primeşte cu 
321 de voturi, contra la 173 moţiunea 
deputatului Ruau, de următorul cuprins:

Camera e decisă a da spriginul seu nu
mai la un astfel de guvern, care apără cu ener
gie instituţiile republicane şi asigură ordinea pu
blică.

în urma acesteia cabinetul a de
misionat şi miniştrii vor rămâne la po
stul lor numai până la formarea noului 
cabinet.

Calomniatorilor.
Dl Dr. Lemény publică în »Gazeta 

Iransilvaniei« următoarele:
B raşov, 11 Iunie n. 1899.

Fiind atacat de nou şi într’un mod foarte 
murdar din partea »Tribunei Poporului«, vă 
rog să binevoiţi a da loc în coloanele preţui
tului d-voastre ziar următoarei întimpinări, pro- 
miţendu-vă totodată, că în materia din chestiune 
nu voiu mai cuteza a vă molesta:

Tinăra păcătoasă din Arad continuă a-’şi 
încheia neglijeul şi a-’şi direge toaleta deran
jată; ar voi să apară earăşi în chip de fecioară. 
Aceasta însă nu se poate, pentru-că pata roşie 
a prostituţiunei politice a apărut deja pe fruntea 
ei şi aceasta nu se poate şterge prin nici un fel 
de sulemeneală. Văzănd ea, că nu mai este în 
stare a se ridica la nivoul moral al oamenilor 
cinstiţi, cearcă a trage pe aceia, cari cu ea nu 
mai voesc să stee de vorbă, în noroiul, în care 
de luni de zile se tăvăleşte cu o plăcere vădită, 
întreagă naţiunea română, care nu se bucură de 
alegerea lui Goldiş, aderenţii a patru foi mari şi 
însemnate româneşti, tinerimea universitară ro
mână: toţi aceştia sünt oameni de nimica; nu
mai aderenţii lui Goldiş şi ai »Tribunei Popo
rului« sünt oameni de cinste!

Astfel tinăra păcătoasă, după-ce nu a fost 
în stare a-’mi da mie nişte lămuriri cerute dela 
ea în modul cel mai calm şi mai obiectiv, după-ce 
nu a fost în stare a combate cu argumente lo
gice părerile exprimate de mine, mai ântâiu s’a 
nisuit a întortochia în coloanele sale murdărite 
înţelesul articolilor mei apăruţi în »Gazeta Tran
silvaniei«, ear’ mai în urmă văzănd, că aceasta 
nu prinde, cearcă a mă trage în noroiul, în care 
zace ea, suspiţionându-mă că eu încă aş fi pă
cătos ca şi ea, că eu numai din interes material 
m’aş fi amestecat în chestiunea alegerei de 
episcop al Aradului. Publică anume păcătoasa 
din Arad în nr. 105 din 30 Maiu (11 Iunie) 
a. c. o explicare în care încunoştiinţează lumea 
surprinsă că a primit dela un amic din Bra
şov o epistolă din care extrage următoarele: 
»Despre Dr. Eug. Lemény să ştiţi, că e compa- 
nist la o întreprindere industrială cu Proca din 
Râşnov, cumnatul lui Hamsea«. Continuă apoi 
păcătoasa: »Ni-se mai scriu şi altele, dar’ atâta 
ajunge. Dl Lşmăny e companist cu oumnatul 
lui Hamsea. Dl Coroianu e advocatul compa

niei de întreprindere industrială a Meţianeştilor. 
Amândoi advocaţi. Cine nu va înţelege deci mo
tivele naţionale, cari fac, ca dl Lemény şi >au- 
torisata« condusă de Coroianu—Dăianu să se 
prăpeşească (?) cu firea (?) asupra tradărei dela 
Arad ? !... De, credem şi noi: căderea dela Arad 
aduce cu sine, ca dl Hamsea să nu aibă cu ce 
fi companist«.

Am declarat deja, că îmi este indiferent 
ce crede »Tribuna Poporului« despre mine şi că 
o foaie de calibrul ei nu este în stare a mă vă
tăma sau calumnia pe mine, aş pute deci să ig
norez şi ultima calumnie a »Tribunei Popo
rului«.

Se poate însă ca foaia des pomenită să 
ajungă în mâna unor oameni cinstiţi: acestora 
le sünt dator a da şi eu explicaţiunile mele pri
vitoare la explicarea »Tribunei Poporului«. Rec
tific deci explicaţia tendenţioasă în următoarele:

1. Este posibil, că »Tribuna Poporului« 
a primit dela un amic din Braşov o epistolă in
formativă în privinţa persoanei mele; pentru-ca 
însă publicul român să fie informat câţi amici 
are numita foaie în Braşov şi întru-cât se poate 
deci lăuda cu autenticitatea şi corectitatea infor- 
maţiunilor sale, trebue să constat la acest loc, 
că numita foaie are după cât ştiu eu în Braşo
vul întreg cu totul 4 »amici«, cari însă toţi îm
preună şi fiecare pentru sine au foarte multe pe 
răvaşul societăţei române din loc. î i  desfid pe 
aceşti domni, ca să se ocupe de chestiunile mele 
private, căci altfel m’aş pute şi eu simţi îndem
nat a mă ocupa de persoana lor, şi aceasta poate 
că nu li-ar conveni.

2. Este adevărat, că eu stau în tovărăşie
cu domnul George Proca, învăţător în Râşnov, 
cu dl Dr. Nicolae Manoiu, când. adv., cu dl Nistor 
Podar, notar, şi fratele meu August de Lemény, 
rigorosant în ştiinţele medicale, la o întreprin
dere de băi metalice; e adevărat şi aceea, că dl 
Proca este cumnat cu părintele Hamsea; pentru 
a pute însă deduce din aceste două fapte, că eu 
din interes material ’mi-am renegat principiile 
şi părerile şi am scris în contra convingerei 
mele, se recere o decadenţă morală de extinde
rea celei dovedite din partea »Tribunei Popo
rului«. Dl Proca este Român bun, om de cin
ste, cu »mâni cel puţin atât de curate«, ca mult 
lăudatul Goldiş, şi una dintre cele mai populare 
persoane în ţeara Bârsei, Predeal şi Sinaia. Dl 
Proca nici-când nu m’a influenţat sau rugat, ca 
să iau posiţie în chestiunea alegerei de episcop al 
Aradului; dl Proca până atunci, până când am expe- 
dat eu primul meu articol spre publicare »Tribunei 
Poporului«, nu a avut despre acela absolut nici o 
cunoştinţă. Ba ce e mai mult, eu, care am în
ceput cu scrisul primului meu articol într’o 
după prânză, înainte de prânz nici idee nu 
aveam încă, că voiu ave prilej a mă amesteca 
în chestiunea de alegere de episcop şi nici prin 
minte nu-’mi trecea, că o să mă împărtăşesc de 
onoarea îndoielnică de a fi amintit prin coloa
nele »Tribunei Poporului«. Desmint deci şi 
resping cu indignare afirmaţiunea miserabilă, 
că între tovărăşia mea cu dl Prooa şi între ar- 
ticolii mei apăruţi în chestiunea tradărei dela 
Arad, ar exista vre-un nex causal: provoc pe 
stăpânii »Tribunei Poporului« să dovedească 
adevărul afirmaţiunei făcute de ei, căci în casu 1 
contrar, sünt silit a-’i declara de nişte calum- 
niatori miscrabili. (Va urma).

A 8 T R A .
D e sp ă r ţă m â n tu l 1.

Braşov, 12 Iunie n.
Comitetul despărţâmântului prim 

(Braşov) al »Asociaţiunei pentru litera
tura română şi cultura poporului român« 
’şi-a ţinut de astă-dată şedinţa sa ordi
nară Duminecă, în 30 Maiu (11 Iunie) 
în biserica cea nouă din Satulung. Se 
împlinesc tocmai acum 20 de ani, de când 
comitetul în mod festiv ’şi-a ţinut şe
dinţa tot în acest sfânt locaş, în faţa unui 
numâros public.

Cu toate-că timpul şi împrejurările 
au fost nefavorabile, poporul din veci
nătate a alergat sâ inunde cât mai mult 
marea şi spaţioasa biserică. La orele 91/, 
mai mulţi parochieni în frunte cu vene
rabilul părinte Alexe Verzea, au eşit să 
întimpine la gară pe comitetul despărţă
mântului. Când preşedintele comitetului 
dl A. Bârsan se dädü jos din tramvai,

respectabila d-nă Octavia Verzea, femeia 
simpaticului preot Romul Verzea — îi 
întinse un prea frumos buchet de flori 
în semn de mulţumită şi recunoştinţă, 
după care un strigăt de »să trăească« 
isbucni din pieptul fiecărui Român. Prin
tre noii veniţi afară de comitet am mai 
observat pe stimatele doamne Catinca 
Muntean şi Maria Popea, pe d-şoarele 
Catinca Muntean şi Maria Bogdan, pe 
domnii Dr. Aurel Murăşan, loan Popea, 
profesor, loan Panţu, prof., loan Bunea, 
profesor şi alţii.

Dela gară o luarăm cu toţii cătră 
biserică, unde avea să se ţină un para
stas în memoria foştilor şi răposaţilor 
preşedinţi ai »Asociaţiunei« — parastas 
foarte frumos la care au celebrat 4 preoţi, 
precum şi corul studenţilor din Braşov, 
sub conducerea dlui Timoteiu Popovici. 
Rînd pe rînd începând dela Metropoliţii 
Andreiu şi Alexandru au foost pome
niţi toţi preşedinţii răposaţi ai »Asocia
ţiunei. »Cândpreotul la fine isprăvi cu: 
»Dumnezeu să-’i odichnească«, întreg po
porul din biserică răspunse cu evlavia, 
ce-’l caracterisează: »D-zeu să-’i odih
nească«.

După săvîrşirea acestei sfinte slujbe 
în memoria celor mai emeritaţi bărbaţi 
ai noştri se íncepü şedinţa, deschisă fiind 
prin cuvântul de deschidere al dlui pre
şedinte, care în cuvinte alese şi frumoase 
arată însemnătatea »Asociaţiunei«, bunele 
servicii ce le face poporului, legătura 
dintre centrală şi despărţăminte, căci 
— după-cum a zis dl preşedinte — pre
cum vinele conduc sângele la inimă, la 
centru, pentru-ca de acolo să se împră
ştie în tot corpul, tot astfel şi despărţă- 
mintele, multul sau puţinul ce-’l adună 
dela bogat şi sărac, tinăr şi bătrân, îl 
duc în centru, ca de acolo să-’l împră
ştie asupra poporului, asupra massei, care 
e silită se recurgă la spriginul altuia.

La acestea îi răspunse prin cuvinte 
călduroase simpaticul domn preot Romul 
Verzea, mulţumind preşedintelui şi co
mitetului întreg că au avut bunăvoinţa, 
de astă-dată să-’şi ţină şedinţa sa în 
Săcele, ridicând prin asta vaza şi nimbul 
satelor.

Se cetesc apoi rapoartele, anume: 
al comitetului despre biblioteci şi de
spre cassă, ear’ pentru censurarea ra
portului despre cassă se alege o comi- 
siune de 3 membri şi o alta pentru în- 
scrirea de noi membri.

Rapoartele dovedesc destul de ecla
tant marele progres ce T-a făcut des
părţământul nostru dela reconstituire 
încoace. Raportul despre biblioteci a 
fost poate cel mai îmbucurător; acolo 
s’a văzut spiritul de jertfă ce este între 
inteligenţă, care dela mic până la mare 
a contribuit cu opuri pentru mărirea bi
bliotecilor ; s’a putut constata folosul cel 
mare ce-’l aduc bibliotecile ambulante 
poporului. Nu mai puţin îmbucurător a 
fost raportul cassarului. Cred, că nu 
greşesc când zic, că primul despărţă
mânt dela reconstituire a făcut progrese 
enorme astfel, că stă între cele dintâiu 
despărţeminte. Dacă despărţământul no
stru a progresat aşa de bine, n’avem să 
mulţumim decât membrilor comitetului, 
cari cu atâta conştienţiositate şi sacrificiu 
îşi îndeplinesc chemarea lor pentru 
sfânta causă comună. Răsplata le va fi 
împăcarea conştienţei, că au putut lucra 
căt de puţin pentru înaintarea şi pros- 
perarea poporului, din care fac parte.

Tot sub acest punct s’a luat şi ho- 
tărîrea, ca să se înfiinţeze o bibliotecă 
ambulantă şi în agentura din Satulung. 
Cât despre alegerea unei deputaţiuni de 
2 inşi, care să representeze despărţă
mântul la adunarea generală, s’a lăsat 
la buna chibzuială a comitetului.

Urmează punctul al 8-lea: Alte pro
puneri. Dl paroch din Bacifaléu Torna 
Frateş, cere cuvântul. D-sa spune, că 
parochia din care face parte şi în frun
tea căreia se află, este atât de săracă 
şi lipsită, că nu mai este în stare să mai 
susţină ea proprie 2 învăţători cu leafă

FOIŢA „TRIBUNEI“
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ÎNVIERE.
— R o m an  — 4o

de L e o  T o l s t o i .
(Urmare).

Korableva fäcü un gest de năcaz, 
apoi continuă:

— Şi pe câţi ani?
— Patru! — răspunse Maslova cu un 

spor de lacrămi atât de abundente, încât 
cantonăreasa crezü de cuviinţă să in- 
tervie din nou s’o mângâie.

— Aşa cum zic: sünt nişte adevă
raţi tâlhari! Şi noi cari eram sigure că 
o să-’ţi dee drumul! Tuşica zicea: »au 
s’o pue în libertate!« Şi eu răspundeam : 
»dar’, tuşică, să mă crezi, au s’o înhaţe!« 
şi eată că am avut dreptate! — urmă 
ea cu vocea-’i cântătoare.

Pe când ea îşi urma tânguirile, cei 
de afară sfîrşiseră de străbătut curtea. 
Numai decât şi cele patru femei dela 
fereastră, plecară d’acolo şi se apro- 
piară de Maslova.

— Ei, te-au candamnat? — întrebă 
cârclmăreasa, ţinându-’şi fata în braţe.

— Au condamnat-o, fiindcă n’avea 
bani! — răspunse Korableva. — Dacă

ar fi avut bani, ar fi luat un advocat 
iscusit, un diavol, care ar fi făcut să fie 
achitată. Este unul, — nu ştiu cum îl 
cheamă, — o vulpe care n’are păreche, 
acela te scoate din fundul apei fără să 
te ude! Pe acela trebuia să-’l iai.

— Fără îndoială că soartea a vrut 
să fie aşa! — întrerupse buna bătrână, 
condamnată pentru complicitate de in
cendiu.

— Credeţi, de pildă, că nu e grozav 
să desparţi pe un bătrân de nevasta şi 
de copilul seu, să-’l laşi fără nimeni care 
să îngrijească de el; şi pe mine, care 
m’a pus aici la vreme de bătrâneţe?

Şi pentru a suta-oară, ea îsi re
începu povestea celor-ce ’i-s’a întâmplat.

— Nimeni nu scapă de soarte, — 
urmă ea dând din cap.

Cârclmăreasa stătea pe patul ei în 
faţa Maslovei; ea îşi luase băiatul pe 
genunchi şi-’l pureca.

— Aşa se întâmplă totdeauna 
cu blăstămaţii aceştia de judecători! — 
zicea ea. — De ce ai făcut negoţ cu 
ţuică ?

— Dar’ ou ce vreai să-’mi hrănesc 
copilul ?

Aceste cuvinte rechemau pe Maslova 
la sentimentul realităţei.

— Aş vrea să beau un păhar! — 
zise ea Korablevei, ştergendu-’şi lacră- 
mile cu mâneca oămeşei.

Emoţia sa cea mare se potolise, 
şi numai din când în când o mai au- 
ziai oftând.

— Vreai ţuică? — răspunse Kora
bleva. — Aide! dă bani! O să ai ce-’ţi 
place.

Maslova scoase din buzunarul hai
nei biletul pe care ’i-T trimisese madam 
Kitaiev şi îl dete Korablevei. Aceasta, 
deşi nu ştia să cetească, recunoscu 
totuşi, după chipul zugrăvit, că era un 
bilet de două ruble şi cincizeci; dar’ 
pentru mai multă siguranţă, ea îl arătă 
Frumuseţei, care avea reputaţia că ştie 
tot; după aceea se tîrî până la sobă, 
deschise uşa şi scoase o sticlă, care era 
acolo ascunsă. Maslova, aşteptându-’şi 
ţuica, se sculă, scutură praful de pe 
haină şi de pe broboadă şi începu se 
mănânce din pâne.

— Iţi pregătisem ceaiu, dar’ acum 
e rece, — îi zise Fenicica.

Şi tinăra femeie se duse se iee de 
pe o poliţă de deasupra patului, o ceaşcă 
de ceaiu.

Ceaiul era rece de tot, în adevăr, 
şi n’avea de loc gustul de ceaiu. Dar’ 
Maslova tot îl beü, muindu-’şi pânea 
într’însul.

— Fenaşca, na şi ţie! — strigă ea 
băieţaşului şi rupându-’şi pânea în două 
îi dete o jumătate.

în acest timp, femeile ale căror pa
turi erau în ceealaltă parte a sălei se de
părtaseră. Maslova, îndată-ce puse mâna 
pe sticlă, trase o ţuică zdravănă, apoi 
dete să bea Korablevei şi Frumuseţei 
care formau cu ea aristocraţia locului, 
fiind singurele care aveau din când în 
când bani.

După câteva minute, Maslova se 
simţea deja înviorată şi cu multă vervă 
începu să povestească celor două tova
răşe ale sale tot ceea-ce ’i-se întâmplase 
de dimineaţă, imitând rînd pe rînd vocea 
şi gesturile preşedintelui, ale substitutu
lui şi ale advocaţilor.

Ea spuse cât a fost de mirată de 
graba pe care au pus-o toţi oamenii spre 
»a alerga după ea«. La tribunal toată 
lumea o pironea şi veniseră încă s’o 
mai privească şi după judecată, în celula 
unde era închisă.

Povestea aceasta, zimbind, cu un 
amestec de mirare şi mândrie.

— Aşae! — declara contonăreasa, care 
se apropiase din nou şi íncepü din nou 
se flecărească.

»Bărbaţii, după ea, aleargă împre
jurul femeilor ca muştele împrejurul 
zăharului«.

— Chiar şi aici, — o întrerupse 
Maslova, — chiar şi aici ’mi-s’a întâm
plat acelaşi lucru. Când mă întorceam 
la temniţă, întâlnesc o gloată de priso- 
nieri cari veniau dela gară şi cari ’mi-au 
tăiat drumul. Şi eată-’i că încep să mă 
urmărească, cu atâta stăruinţă, că nu 
ştiam ce să mă fac. Noroc că gardia
nul a venit să mă scape! Era unul mai 
ales îndrăcit de tot; a trebuit să-’l lo
vesc ca să mă scap de el.

—■ Şi cum era ăla ? — întrebă Fru
museţea.

— Negru de tot, cu capul ras, cu 
nişte mustăţi mari.

cum pretinde statul. Parochia a făcut 
deja de mult rugare la consistor, dela 
care n’a primit nici un răspuns; cu 
ocasiunea asta prin parochul ei domnul 
T°ma Frateş, considerând, că prin aceea, 
că ar lăsa, ca statul să întregească sa
larul şi prin aceasta să se amestece în 
trebile şcolare, ar comite un păcat de 
neiertat, considerând mai departe ţinta 
şi scopul, ce-’l urmăreşte »Asociaţiunea«, 
presentă onor. comitet al despărţămân
tului, pentru-ca acesta să înainteze on. 
comitet central, următoarea cerere, ca 
»Asociaţiunea«, care urmăreşte binele şi 
progresul poporului român, din fondu
rile ei se întregească salarul învăţăto
rilor din această parochie, salvând prin 
aceasta independenţa confesională a 
şcoalei.

A urmat după aceasta disertaţiunea 
dlui loan Lăpădat: »Despre Românii 
seceleni«. Subiectul temei acomodat îm
prejurărilor, precum şi haina în care a 
fost îmbrăcat subiectul, au făcut, ca fie
care să fie cu cea mai mare atenţiune, 
în tr’un limbaj foarte frumos arată cău
şele decadenţei Românilor seceleni şi 
remediele, ce ar trebui să se iee, pentru- 
ca poporul secelean, care deja de mult 
a apucat pe povîrnişul degenerărei astfel, 
că se află cu un picior în groapă, să-’şi 
P'iată salva existenţa sa ca popor. La 
finea disertaţiunei: un moment de linişte, 
pe urmă o ploaie de aplause şi strigări 
de »să trăească«, cari dovediră îndea
juns buna reuşită a lucrărei. Dl preşe
dinte mulţumeşte disertantului pentru 
frumoasa-’i disertaţiune, ear’ publicului 
îi spune că acest tinăr, în care frumoase 
speranţe sünt puse, merită cu drept cu
vânt să poarte numele de fiiu al distin
sului şi fostului profesor loan Lăpădat; 
mulţumeşte apoi publicului participator 
şi încheie şedinţa.

Fruntaşii seceleni s’au hotărît — 
după şedinţă^ — ca frumoasa diserta- 
ţiune s’o tipărească pe spese comune 
şi s’o împartă la fiecare Român secelean.

După şedinţa comitetului cu toţii 
ne-am retras la un birt în apropiere, 
unde era proiectat un banchet. La în
ceperea banchetului cu toţii ne-am ridi
cat — eram 52 la număr — şi după 
vechiul obiceiu s’a rostit »Tatăl nostru« 
din partea, unui preot. După câtva 
timp venerabilul părinte Alexe Verzea 
ridică primul toast în onoarea preşe
dintelui. începutul a fost destul pen
tru-ca şirul să nu se mai gate. Dintre 
toaste cel mai frumos a fost al dlui pro
fesor Andreiu Bârsan, ridicat pentru 
Românii seceleni, cari erau de faţă îm
brăcaţi în haine româneşti. Veselia şi 
buna disposiţiune a durat până seara, 
căci »aşa-’i Românul în veselie«, când 
unii mai curând, alţii mai târziu ne-am 
despărţit ducând cu noi frumoase im- 
presiuni, cari plăcute amintiri ne vor 
causa în viitor. T a le n tin ia n .

Gsoalea silii.
Sibi iu,  14 Iunie n.

Masa studenţilor dela şcoalele ro
mâne gr.-or. din Braşov în primul an 
de existenţă a avut intrate de 3014 fl. 
96 cr. faţă de cari a spesat 228 fl. 
38 cr., socotit bilanţul până la 16 Maiu. 
»Darea de seamă« publicată de direc
torul Virgil Oniţ, făcând istoricul mesei, 
ne spune, că primul pas întru instituirea 
mesei s’a făcut în conferenţa profesorală 
dela 6/18 Noemvrie 1898 prin propune
rea făcută de directorul şi primită de 
corpul profesoral, ca în scopul înacti- 
vărei unei mese a studenţilor săraci să 
se întrebuinţeze anual din venitele »fon
dului pentru şcolarii bolnavi« 300 fl., 
din »fondul Coresi« 100 fl., dela socie
tăţile de lectură: una a studenţilor gim- 
nasişti şi ceealaltă a studenţilor dela 
şcoalele comerciale, ca contribuţie anuală 
100 fl. Pe lângă aceste mijloace pro-

— Fără doar’ şi poate că era el.
— Oare el?
— Ei, Şeglov! Tocmai trecea prin 

curte.
— Care Şeglov?
— Cum, nu cunoşti pe Şeglov? A 

fugit dela ocnă. Şi acum T-au prins, dar’ 
o să scape ear’. Chiar şi paznicilor le 
e frică de el! — adause Frumuseţea, 
care având de multe-ori să scrie pentru 
biurou, era în curent cu cele mai mici 
sgomote ale închisorei.

— Fără îndoială că ear’ o se fugă.
— O să fugă poate; dar’, negreşit 

că n’o să ne iee cu el! — zise Kora
bleva. — Ascultă, — urmă ea întorcându-se 
cătră Maslova, — povesteşte-ne mai bine 
ce a zis advocatul tău despre recurs. 
Acuma trebue să-’l iscăleşti.

Maslova răspunse că n’a auzit 
nimic vorbindu-se despre aceasta la pa
latul justiţiei. Numai decât femeia roş
covană, înfigându-’şi manile în păr şi 
scărpinându-se din toate puterile cu un
ghiile, se apropie de cele trei femei care 
continuau să sugă la ţuică.

— O să-’ţi spun eu ce trebue se 
faci, Caterino! — zise ea Maslovei. — Tre
bue se adresezi mai ântâiu o suplică 
judecătorilor şi apoi alta procurorilor.

(Va urma).
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prii conferenţa a hotărît să roage co
mitetul bisericei Sf. Nicolae din Braşov, 
ca în loc de remuneraţia de 400 fl. ce 
o dădea studenţilor corişti, sé voteze 
această suma ca ajutor anual la fondul 
mesei studenţilor, ceea-ce comitetul a 
încuviinţat deja.

Acestea erau resursele sigure ale 
fondului la înfiinţarea lui. Pe lângă 
acestea erau contemplate ceva venite 
dela umblarea cu colindele şi eventuale 
contribuim benevole. în sărbătorile Cră
ciunului studenţii, împărţiţi în patru 
grupe sub conducerea câte unui profe
sor, au colindat în Braşov şi Zerneşti, 
adunând pentru fond 478 fl. 6 cr., ear’ 
restul până la suma de 3014 fl. 96 cr. a 
incurs din contribuim benevole, între 
cari sünt şi de câte 100 fl. întocmai 
ca la toate mişcările noastre culturale- 
filantropice, aşa şi la fondul mesei stu
denţilor au dat din prisosul câştigului 
lor însemnate sume institutele de bani 
în frunte cu »Albina« (400 fl.) Mulţi 
inşi, particulari şi institute s'au deobli- 
gat sé contribue anual cu câte o anu
mită sumă. Astfel, deşi deocamdată în 
cadre modeste, masa studenţilor a putut 
alina în anul acesta lipsele a 20 stu
denţi, provézéndu-’i cu prânz din 16 
Martie până la finea anului şcolar. Con
form încuviinţărei primite din partea 
consistorului, respective a sinodului ar- 
chidiecesan, direcţiunea va iniţia o co
lectă generală în întreagă metropolia, 
ale cărei resultate sperăm că vor face 
posibil, ca cu începerea anului şcolar 
viitor masa studenţilor sé adune în 
jurul seu pe toţi studenţii avisaţi la bine
facerile ei. *

f  E u g e n ia  D. B r ă t i t in u ,  vă
duva marelui patriot D u m i t r u  B ră -  
t ia n u , Joia trecută a încetat din
vieaţă la T u şn a d .

*
Sărbătoarea Braşovului. Duminecă, 

în 6/18 Iunie se va face cu mare so
lemnitate sfinţirea nou edificatei biserici 
gr.-or. române din Braşov-cetate. La 
actul sfinţirei va pontifica însuşi înalt- 
preasânţia Sa dl archiepiscop şi metro- 
polit loan Meţianu, care însoţit de 
Preacuvioşia Sa dl vicar archimandrit 
Dr. Ilarion Puşeariu, de directorul se- 
minarial Dr. Remus Roşea şi de secre
tarul consistorial Dr. Elie Cristea, va 
pleca la Braşov în 5/17 Iunie dimineaţa.

Timp de iarnă. Medardul calenda
rului nou îşi arată încă şi acum pute
rea. Temperatura e pretutindenea rece 
cum se cade; pe unele locuri se pare 
chiar a fi iarnă aievea. în regiunile Clu
jului termometrul arată peste noapte 
trei grade; pe alocurea cade şi brumă, 
în comitatul Ciucului şi peste tot în 
Sécuime cucuruzul, păsula şi cartofii 
sânt total nimiciţi de frig. în comitatul 
Aradului încă e frig mare; în Şiria 
bruma şi ghiaţa a nimicit cucuruzul şi 
viile, făcend mari pagube şi în grădi
nile de legumi. în Făgăraş alaltăieri 
toată ziua a bântuit vifor amestecat cu 
grindină; plantele au degerat aproape 
toate. în Eperjes timpul e permanent 
rece şi ploios. în Sibiiul-mic (nordul 
Ungariei) şi în Péchujfalu alaltăieri 
noapte a nins toată noaptea; păstăioa- 
sele au degerat toate. în Agria alaltăieri 
dimineaţa a fost îngheţ şi brumă, de- 
asemenea şi în Bihor. Ear’ Sibiiul nu 
se lăsă nici el mai pe jos, îşi résbuná 
pentru căldurile de astă-iarnă. E frig 
bogăt, aşa că în unele biurouri ieri d. 
ex. a trebuit sé se facă foc; paltoanele 
de iarnă sânt scoase cu drag dela me
ritata odihnă de vară. — Interesant, că 
vestitul Falb a prezis deja cu luni îna
inte acest timp. Conform prezicerei lui, 
după aceasta vor urma călduri mari şi 
secetă. *

de foc. Turnul bisericei ardea ca o 
faclă în vézduh, ear’ clopotele rînd pe 
rînd se prăbuşeau din turn făcend sgo- 
mot înfiorător. Pe când au sosit în 
ajutor pompierii din împrejurime şi pe 
când a succes cu mare greu localisarea 
focului, arseseră deja peste patruzeci 
case cu toate apertinenţele lor, între
cari şi casa parochială.

*
Jocuri şcolare. Ministrul reg. ung. 

de culte şi instrucţiune a adresat auto
rităţilor şcolare şi celor orăşeneşti o or- 
dinaţiune, prin care, accentuând nece
sitatea educaţiunei fisice a tinerimeii, 
dispune, ca fiecare şcoală să-’şi procure 
un teritor anume destinat pentru jocu
rile şcolare, respective recomandă auto
rităţilor orăşeneşti sé doneze şcoalelor 
teritorul de lipsă. Pentru şcoalele medii 
teritorul are sé fie de cel puţin 200 metri 
în lungime şi 100 metri în lăţime. Mi
nistrul spune în ordinaţiunea sus provo
cată, că în noul plan de învăţământ 
pentru şcoalele medii a susceput mai 
multe feluri de jocuri drept întregire a 
gimnasticei.

*
Limba română admisă! Două 

doamne se plâng în »Sieb. D. Tageblatt*, 
că şeful de gară dela Ocna n’a voit să 
le dee bilete pentru Sibiiu, din motivul, 
că le-au cerut nemţeşte. Şeful pretindea 
să le ceară ungureşte sau — ro m â 
n e ş te !  Măi, ce cinste pentru limba 
noastră!

•

Cu rumenele. Varvara Moha, o 
desdeinonă de 19 ani din Budapesta, de 
năcaz că ibovnicul a părăsit-o, ’şi-a di- 
solvat în apă rumenelele şi le-a beut 
spre a-’şi face moarte. A fost dusă în 
spitalul Rókus. ♦

Résbunarea bărbatului. Pânda- 
riul loan Muzsy de pe pusta »Iosif* 
din comitatul Abauj a băgat de seamă 
că nevăstuţa lui are anume căi de seara 
la o colibă din marginea hotarului. S’a 
pus la pândă şi când le era lumea mai 
dragă a dat foc colibei, după-ce mai ân- 
tâiu încuiase uşa pe din afară. în scurt 
timp coliba ardea cu mare bobotaie, 
ear’ Muzsy s’a dus în treabă-’şi. Era 1 
aproape-aproape să ardă în lăuntru pui- i 
şorii, când Tróder Imre, şpanul moşiei, j 
după multe sforţări desperate a spart ! 
în fine uşa. Au alergat afară, dar’ pa- j 
nica îndurată în colibă şi arsurile de 
pe ei îi slăbiseră aşa de mult, că în 
apropiere de colibă au căzut la pământ 
ca morţi. Astfel au fost aflaţi din par
tea oamenilor. Bărbatul a luat lumea 
’n cap. *

Dela poliţie. Zilele trecute îmbia 
un flăcău străin un inel spre vânzare, 
în care era gravat numele Ion Şoma- 
nescu. Proprietarul îl poate lua în pri
mire la poliţia din Sibiiu.

*
Ştiri m Srnute. în  Bucureşti a bătut 

alaltăieri peatră. în  întreagă ţeara e timp ploios.

— Stabilimentul balnear Crkveniţa, pentru 
a cărei susţinere Archiducele Iosif a jertfit multe 
zeci de mii, în 15 Iunie se va vinde la licita- 
ţiune publică.

— în  New-Castle alaltăieri a erupt un foc 
teribil în turnătoria de tunuri Armstrong-Klist- 
worth Company, causând daună de 2 0 0 .0 0 0  
funţi sterlingi.

— Ungváry Károly, comptabil la cassa 
de păstrare din Somogy, a furat 3 6 .0 0 0  fl. şi 
a luat-o la sănătoasa.

MAI NOU.
„ P aceapopoarelo r '‘, organ pen

tru înţelegerea şi egala îndreptăţire na
ţională a popoarelor din Austro* Un
garia, va apăre în curend la Viena. 
Redacţiuneaşi administraţiunea se află 
în Viena 14, Johngasse 30, ear’ preţul 
abonamentului face la an 8 fl, jumă
tate de an 4 fl., trei luni 2 fl.

*
Nu le trebue! Contele Kreith Băla 

săptămânile trecute făcuse primăriei din i 
Budapesta ofertul, ca oraşul să cum- j 
pere mobilele rămase după Kossuth ; 
Lajos şi să le păstreze ca relicuii 
pioase; anume o masă, un divan şi două 
f o teluri, pentru cari contele cerea 1950 fl. \ 
Magistratul orăşenesc însă a respins ! 
ofertul. *

Viscole în America. în statul Co
lorado au fost viscole de zăpadă cum 
nu s’a mai obicinuit pe acolo. Sate în
tregi au fost îngropate de nămeţi, aşa 
că luni de zile comunicaţia a fost între
ruptă. Un tren al companiei de căi fe
rate South-Parc a stat patru luni de 
zile înămolit în zăpadă,fiind în acest timp 
total întreruptă comunicaţia. Multe co
mune erau amenintaţe chiar de foamete, 
dar’ spre norocirea lor săptămânile tre
cute viscolele au încetat şi astfel s’a 
putut deschide de nou comunicaţia.

A le g e r ile  î n  B o m â n ia .
— Telegramă particulară a „Tribunei“. -» 

Bucureşti, 14 Iunie, 12 ore.
Alegerile pentru senat s’au ter

minat la colegiul I. astfel: Conserva
tori 43, junimişti 4, drapelişti 2, sturd- 
zişti 3. P. S. Aurelian ales la Brăila. 

I Sturdza căzut. Balotaj în Severin şi 
j Ploeşti. Astăzi alege colegiul II., mâne 

aleg universităţile.

V IA Ţ A  SOCIALĂ.
D in  H aţeg .

Societatea meseriaşilor români din 
. Haţeg aranjează a treia zi de Rosalii, îu 
Í 20 Iunie n., în hotelul »Corona« o petre

cere de vară, în favorul fondului seu 
propriu. în pausă se va juca Căluşerul 
şi Bătuta. Preţul de intrare este: de 
familie 2 cor., de persoană 1 cor. înce
putul la 4 ore d. a.

La

Abonament lunar
*

Incendiu teribil a nimicit în săp
tămâna trecută comuna Libetbânya (co
mitatul Zólyom). Focul a erupt dela 
casa căpitanului de poliţie Kmety, de 
Unde s’a întins asupra întregei comune. 
A ars chiar şi biserica, din care numai 
şfânta eucharistie a putut fi mântuită

Itmie st. vechia
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA".

triburţa ţjterară'.
Idealismul.

(Urmare).

în stadiul acesta al evoluţiei unei 
societăţi complexul acestor afecte sociale i 
se numeşte idealism. Lucru curios, dar’ 
explicabil, că idealismul acesta congruase ; 
cu militarismul lui H. Spencer, care a j 
privit stadiul acesta al evoluţiei din un 
alt punct de vedere. Anume în acest 
stadiu al evoluţiei societăţei individul 
nu poate ave voinţă deosebită de cea a 
întregului şi societatea e cuceritoare, 
periclitează existenţa altor societăţi, ear’ 
biserica nu o putem deosebi de stat. 
Cine va pute trage la îndoială, că toate 
statele europene moderne nu s’ar deriva 
din biserica creştină?

Biserica ca representantul idealis
mului cu timpul ajunge în conflict cu 
statul, care e representantul individua
lismului, care tinde la laxarea moravu
rilor străbune, la eliberarea individului. 
Se încing luptele pentru libertate. Afec
tele sociale de odinioară perd intensi
tatea avută, legătura între indivizi de
vine mai puţin organică. O manifestare 
a voinţei unui individ contrar întregului 
devine posibilă. Individul se simte fe
ricit, deşi cei din jurul seu se simt rău, 
ba îşi caută fericirea chiar şi în detri
mentul deaproapelui seu, pentru-că a 
încetat acea legătură strînsă dintre exi
stenţa indivizilor, de odinioară.

Cucerirea înceată, devine însă vie 
în interiorul societăţei. Lupta pentru 
existenţă ese la iveală în mijlocul so
cietăţei, până aici manifestându-se nu
mai afară din societate faţă de alte so
cietăţi. Familia patriarchală se discom- 
pune încetul cu încetul.

Religiositatea scade până la ateism. 
Acesta nu e resultatul progresului în 
ştiinţe, ci a desintegrărei societăţei.

Individualismul e etica acestui sta
diu al evoluţiei unei societăţi, stadiu pe 
care H. Spencer îl numeşte industria
lism. — El stabileşte două principii: 
principiul statului şi al familiei. Primul 
recere ajutorarea individului în raport 
invers, ear’ cel din urmă în raport di
rect cu hărnicia şi meritul lui. Cine nu 
recunoaşte acest din urmă de principiul 
eticei moderne, a individualismului care 
lasă pe cel slab a cădă jertfă celui mai 
tare, ear’ în cel dintâiu principiul idea
lismului, principiul eticei lui Christos, 
care ia în scut pe cei slabi. Aproape 
toate statele europene moderne sânt 
individualiste. T r a ia n  V u ia .

(Va urma).

Bibliografie.
«LIGA ROMÂNĂ« D ESPR E

»L U PT E L E  ROMANILOR«.
>Liga Română« scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea. ’

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă notă cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noüe vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus ae fio 
preţuită pretutindenea. Mai ales îh â -  
în România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a Introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia* societate pe acţiuni în Sibiiu.

Manual complect de
agricultura rationale.

De
Dr. George Maior,

profesor de agricultură la şcoala dela Feré- 
stréu şi la sem inarul N ifon Metropolitul,

pentru usul şcoalelor speciale secundare 
şi superioare de agricultură, seminarii, 
şcoale normale, studiu particular şi de 

consultat pentru apricutorii practici.
Cartea a fost agrobată de ministe

rul agriculturei, comerciului, industriei 
şi domeniilor şi subvenţionată de »Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român din Sibiiu«, de 
»Reuniunea agricolă a comitatului Fă
găraş« şi număroase alte societăţi ştien- 
tifice şi economice.

Lucrarea cuprinde 4 părţi:
Partea I. AGROLOGIA sau agri

cultura generală — 33 coaie de tipar, 
având 217 figuri intercalate în text. Co
stă 5 coroane sau 7 lei.

Partea II. FITOTECHNIA SAU 
CULTURA SPECIALĂ A PLANTELOR, 
dimpreună cu fânaţele şi păşunile — 
38 coaie de tipar cu 202 figuri în text. 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea III. ZOOTECHNIA SAU 
CULTURA VITELOR, dimpreună cu 
nutriţiunea vitelor, industria lăptăriilor 
şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie de 
tipar, cu vre-o 200 figuri în text, dife
rite rasse şi specii de vite domestice, co
piate după natură. (Se află sub tipar 
şi va apără până la finele lui Martie v.) 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea IV. ECONOMIA RURALĂ. 
(Va apără mai târziu).

Cartea este în 4 volume mari deo
sebite, formând însă un singur tom şi cu
prinzând tot ceea-ce priveşte agricultura, 
atât din punct de vedere ştientific, cât 
şi practic, este scrisă într’un limbaj uşor, 
poporal, cu terminii culeşi din însuşi 
graiul poporului agricultor. Ea se deo
sebeşte în mod esenţial de produsele li
terare similare, apărute până acum în 
limba română, prin varietatea şi cuprin
sul ei, căci este cea dintâiu carte de 
specialitate, care ia concurenţă cu cele 
mai bune lucrări germane şi franceze. 
Toate societăţile literare naţionale şi re
vistele de specialitate au recunoscut 
unanim valoarea ei.

Ea umple un mare gol în litera
tura română de specialitate şi n’ar tre
bui să lipsească de pe masa nici unui 
agricultor practic, mare şi mic, cum nici 
din bibliotecile şcolare şi ale Reuniuni
lor culturale şi economice. Preţul, faţă 
cu sacrificiile făcute de autor în adu
narea materialului şi munca depusă, este 
moderat.

Sft află de vânzare la autor, Bu
cureşti, strada Tudor Mihu 25 şi la »Ti
pografia« noastră.

Teatru orăşenesc în Sibiin.

Joi, 15 Iunie n.
Der* Freischütz.

Operă romantică în 3 acte, de C. M. de 
Weber.

începutul la 71/» ore seara.

S o s i ţ i  în  S ib i iu .
La 14 Iunie n. 1899.

Hnrsa de mărfuri din Bodapesta dela 12 Iunie n. 1899

Sâm inţe II Preţul per 
100 chilogr,

dela până

Si3W
o 2,

Preţul per 
100 ehilogr.

dela până

5T  â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „
Grâu de Pesta „
Grâu de Alba-Keg. „ 

n „ Bacîca ,, 
Grâu ung, de Nord „

75
75
75
75
75
75

9.10
9. - 
8.96 
9.— 
8.95

9 20 78 
u.10 76 
9 05
9.15
9.—

9.25 
9.15 
9 in 
9 15 
9 —

9.3( 
10 2 
9.15
9.25
9.0f

SSminţe 
vechi ori noue

Săcară
Orz

Ovőa
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

Grâu

Cucuruz

Övén

Soiul Cualitutea 
per hect.

rcţul per 
100 chilogr.
lela până

prima 
de nutreţ 
da vinar» 
de bere

bânăţ.
de ait sein

Mart -Apr. 
Sept.-Oet. 
Maiu-Ion. 
Iulie- A ug. 
Mart.-Apr, 

Oct.

70-
60-
62-
64-
;<9-

-72
•62
61
■66
41

7.20
6.15
6.60

6 
4.40

1L25
4 30

7 30 
6.35 
7 -

6.10
4 4!

12.-
4.4C

8 9o 
4.44

5 63
î l

6.92
4.4C

6Í66

Vrodaete diverse S O i U Cursul

dela până

Săm. de trif.
n

Oleu de rap. 
Um. de porc’

Slănină
»

8ău
Prune
Lictar

n
Miere

ii

Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

52

49

52

50

60

C?Kr«uI f e t i i  S ib g itt,
Din 14 Iunie u. 1899

Hărtfe monetă română . Oump. 9.46 vénd. 9.50
Lire turceşti . . . ff --.-- 53
Imperiali (15 R* aur) t 19 01 1) 19.11
Ruble ruseşti 100 â . . » 126 76 ♦» 127.60
G a lb en i........................ ff 564 p 6 69Napoleon-d’ori . . . K 9.49 g 9-56
100 Maree german» , . 68.45 0 59 —Livre eterîing ■ 11.92 X 12.02

B a r e »  d a  B u d a p e s t a .
Din 12 Iunie n. 1899.

Rente de aur ung. 4*/» . « s • « » •
a n a »  4 •/, . -- ,--

ung. val. cor. 6'/i
bcprumutul căilor ferate ung............................
Amortizarea datoriei căii er lira te de Ost u g .

100.26
121.50

(l-a emisiune)........................................... ", iaa.50
Amortisarea datoriei căilor ferato do Ort ung.

(U-a omisiune) ................................................102.—
Bonuri rurala ung.............................................. .......

„ „ croate-slavono.........................99!—
Obligaţinniie desp. reg a liilo r ........................ 101.80
împrumut cu premiu ung..................................166.—
Losuri pentru regular ea Tisei fi Segiiedin . 140.—
Renta da h&rtle austriacă ................................. 102.50

„ do argint austriacă .................................102.26
„ de aur austriacă......................................128.60

Losuri austriaco din 1880 .............................  160.26
Acţiunile băneai auztr o-ungare .................... 955,—

ii 1, de credit ung.......................... ..............
t, 11 de credit austr........................

Scrisori fondare alo institutului de credit ■{
economii „Albina“ ....................................... 102.—

A r g in tu l................................................  ‘ k‘6u
Galbeni îm p ărăteşti............................. ....  , gjgg
Napoleon-dori................... 9̂ 55
Mărci 100 Lasp. germane 6890
London 10 Livrai sterling!.............................  120 60

Bari» dc Vise*
Din 12 Iunie n. 1899.

Renta ds as? 8S/ , ........................  , , —
s » a 4 .............................................. .....

Renta ang. v. 8. *°/B . . . . . . . . .  100.—
împrumutul căilor faraié ung................................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferata de Ost ung.

(I-a emisiune).................................................... lol.7S
Amortisarea datoriai căilor ferata de Ost ung.

(Il-a em isiu n e)................................................121,60
Bonuri rurale ung. 98.—

■ a croate-slavono . . . . . .  199.—
împrumut ca premiu u n g .........................  . 158.—
Losuri pentru regularoa Tisei ţi Ssghedin . 150.—
Bonte do hârtie austriacă.................................102.48

,  ,  argint austriacă.................................. 101.80
1 ,  ear austriacă.......................................129.80

Losuri austriac* din 1860 . . . . . . .  1G0.3Í
Aeţsussfla bănooi austro-ougare . . . . .  966.—

■ « da aradit wag.......................... —
■ a de credit oaste. . . . . .  —.—

A rg in tu l.........................................................   5,70
Galbeni împărăteşti . . . . . . . . .  6 68
Sapoleon-d’o r i ............................   9.56
Mărci. 100 imp. gormano........................................68.90
London 10 Livres sterling! . . . . . . .  120.47

Hotel »îm păratul R o m a n i l o r Helley, 
proprietar din Tuşnad; Misera, major din Viena; 
Litke, neguţător de vin din Cinci-biserici; Szalay, 
secretar din C luj; D r. Vlad din Haţeg, Dr. Hu- 
nyady din Tuşnad, Dr. Popoviciu din Hunedoara, 
Dr. Zehan din Dieio-Sâr-Mărtin, advocaţi; Monti 
din Praga, Rattescu din Bucureşti, Schik din 
Brünn, Jamnitz, Lämer, Reiner, Brust, Fechner, 
K. Mayer, F. Mayer, Weiss, Hauser, din Viena, 
Poletzer, Gross, Szilard, Reiss, Roth, din Buda
pesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer<: Dr. Vaida, Dr. Ilea, 
din Cluj, Dr. Mihali din Dej, advocaţi; Löbel 
cu fiica, privatier din Dobra; Gherga, preot din 
Bucureşti; Mark, cu soţia, învăţător din Rîmuic.

Hotel »Meitzer*: D-na Haniorszky din 
Tirgul-Mureşului, Balta din Abrud, privatieri; 
Biráu, presbiter din Bucerdea; Letai, practicant 
de drept din Racoşul-de-jos; Giurca, învăţător 
din Zalatna; Pindur, econom dinCârţa; Tănase 
cu soţia, maşinist, Altstädter, voiajor, din Braşov; 
Popp, student din Breţcu; Stoica cu soţia, ne
guţător din Bran.

Hotel »H aberm ann.: Szatbmăry, voiajor 
din Budapesta.

B ona da Buearaşti.
Din 31 Maiu f. — 4 cre p. m. Cbss»
Raute rom. per 1876 5 % ........................................ 100
Rente rosrttnă amort. 5 ' / i ..................................  97
Renta (Schuldverschreib)j 09
Oblig, de stat C. F. R. 6V1 . . . . . . .  —
Banta rom. Rural, conv.j 6»/..............................   100
împrumutul municipal 5«/»   97
Scrisuri func. rural» 5«/.......................................  —

» n a  78/s . . . . « • • •  “
Idem urbana 7*/a —

» a « * /• .................................................IM
s » Be/c • • 82

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . . 146 87
Soc. Dada-Roa. (260 lei v ă r s .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . . . .  487
Soc. rom. da reartg.....................................................118
Soc. rom. de con. (250 iei v ă r s .) ..........................106
Oblig. Cassei Pensiunilor........................................280
Agie „ ...........................................   —

S c h i m b :
Londra 3 luni ...........................................   —

„ ceh . . . . .
Berlin 8 luni —

,  ceh . . . . . .  ............................   —
Viena ............................................................................—

Agio

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balieş 
Proprietar: PentruTip'ografia", societate pe 

Acţiuni: V. H. DrMtntwdh
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Métasá Bastpobe a 8.65
(S E ID E N -B A S T R O B E )

până la 4 3  f l .  Y Z Z  e r .  pentru o stofă, ce ajunge de o haină completă

precum şi métasá Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 or. până la fl 14.65
de metru — lucie, vérgatá, carré, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite calităţi 
şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de Yamâ, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[4] 24—52 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de métasá ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sÖ cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apu8eni, patria lui Horla şi Iancu, se cetească scrierile lui Silvestra Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f i  Valea-Mur éf u lu i, apoi

Z a ra n d u l şi M u n ţii-A p u se n i,
Cu 9 ilurtraţiuni ş i o şchiţft.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoate ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania în limba română.
„L iga rom ân ă '1, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat in limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această pnblicaţiune unei 
trebuinţe ce intr’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

» 0*0 0*0 6tf> CVO MV Gto 6*0 ©*0 6*06*0 6*0 0*0 »*» 0*0 6*3 0*0 6*0 0*0 6*8 6*0 6*0

Nr. 3 4 5 3 /1899. Civ. [188] 1—1

Aa apărat şi se află de vénz&re la „Librăria „Tipografiei“, soc. 
pe acţiuni în Sibiiu“ următoarele cărţi de mare valoare literară:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere de

T E O D O R  V. P Ă C Ă Ţ I A N .

M F* P r e ţu l 1 fl. v . a . ^ P |

Cartea aceasta ar trebui s6 o cetească şi studieze fiecare Român 
luptător pentru dreptul naţional.

Scopul în drept
(>ol. 1.)

de Dr. Rudolf de Jhering
traducere autoriaatff de 3

T E O D O R  V. P Ă C Ă Ţ I A N .

MB' P r e ţu l 4  fl. v . a . 4 M

Op mare şi de mare preţ pentru apărătorii dreptului, îndeosebi 
pentru advocaţi, judecători, legiuitori, şi pentru cei-ce doresc se îmbră
ţişeze carierele acestea.

LIBERTATEA
de

John Stuart Mill
traducere de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .
M B' P r e ţu l 1 fl, v. a . 'MM

Unul din cele mai admirabile producte ale literaturei universale 
din veacul nostru.

Cărţile acestea sünt traduse într’o limbă frumoasă şi uşoară românească 
au fost primite cu multă şi binevoitoare simpatie din partea presei române, 
pot deci sé decoreze ori-ce bibliotecă românească.

Se pot comanda dela

LibrăriaTipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
(Nagyszeben), strada Poplăcei nr. 15).

o Io Io io ^o Io Io lo Io Io Io Io Io Io Io Io Io Io ^o io Io io Io ^o Irv A) w  w  w  w  w  w  w  w  w  elo w  w  w  w  oi® w  ©io w  w  w  w  w  w  w

Publicaţiune.
Prin aceasta se aduce la cunoştinţă, 

precum că tîrgul de vite proxim din 
Sighişoara se va ţin0 în 21 şi 22 
Innie a. c., pe locul cel nou, cam 9 
jugăre, întocmit pentru tîrg de vite pe 
„Pfarrerswiese“ (livada preoţilor), în 
depărtare cam 5 minate dela gară.

S i g h i ş o a r a ,  la 1 Iunie 1899.

Magistratul urban.

Anunţ.
Se caută o calfă cu praxă pentru 

comerciu de băcănie şi tutunărie 
mare (magy. kir. dohány nagytözsde), 
care pe lângă limba română, să poseadă 
şi cea maghiară şi germană.

Doritorii cari voesc să ocupe postul 
până în l-a Iulie a. c., să se adre
seze trimiţând imediat ofertele, firmei

[187] 2—8 I. 13 a c  i u ,
Haţeg.

L a Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni in Sibiiu,
8Ö află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i

)

ale Societăţii

„ I n o c e n ţ i u  M ic u  C l a i n “
a teologilor din Blaj

) 1. „Epistole cătră u n  preot tínér“ de Aloisiu Melcher. 
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţui redus de .

‘

I

2. „Pregătire la moarte<(, adecă conaideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori,  1 volum de 440 pag.

3. „Duh muscâlem“, naraţiune de Bolanden (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul I fl. v. a plus 5 cr. porto.

1 fl. 50 Cf;

fi. 80 cr. 
fl. 10 cr.

„Tipografia“, soc, po acţinni, Sibiin,

„Istoria T ransilvan ie i“
George Barlţiu.

Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : „Părţi alese din Istoria Transilvaniei pe 
290 ani din armă*, se poate prooura de aoom

SÄT cu preţ redus i
Volumul I.

broş. in ioe da fi. 4.20 numai cu fl. 2.50, lag. II. 3.30. 
Volumul II.

iroş. In Isc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80 
Volumul III.

broş. In lac da fl. 2.80 numai cu II. 2.— , log. II. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de II. 11.—  numai cu II. 6.50 a a  şese 
florini ţi cincizeci cr. v. a., leg. II. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Român.

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETA MOLDOYAN.

Din
tainele

vieţii.
29 de novele şi schiţe.

Preţul 1 fl., plus 5 cr. porto. 
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

&

>
SD

“Opo<

8.

6.

8.

10.
11.

12.
18.

14.

16

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Pădureanca. Novelă de loan Sla vi c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani. 
Fata Stolerolni de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Pipérus Petru. Poveste de I. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi T&ndală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. Is pi reşca,  
calegător-tipograf. Un exemplar 26 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gir. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 or. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu. Un 
82 bani.

exemplar 16 cr. sau

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15,

B ib lioteca poporală a  „Tribunei“.
Fata Cr alaiul din cetini. De George Coş ba. 
Un exemplar 4 cr. san 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol  
Un exemplar 20 cr. saa 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George C o ş b a c 

Un exemplar 20 cr. saa 40 bani
Taina unei vieţi. De Björnstjerne Björn son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. saa 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lai Nicolae Gogol. In  
exemplar 80 cr. saa 60 bani.
Păcală în eatnl lai. Poveste de loan Slave  
Un exemplar 10 cr. san 20 bani.
Sgârcitnl. Comedie de Moli bre. Un exemplar 
40 cr. saa 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestra Mol« 
do van. Un exemplar 5 cr. sau bani. 
Nussciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
gi nea nul “. Un exemplar 12 cr. saa 24 bani. 
Dina-împgrăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“, Un exemplar 
12 cr. san 24 bani.
Fulger. Poveste tn versori de George Coşbac  
Un exemplăr 5 cr un 10 bani.
Spice de aur. Cnleso de dascălul loan F. La 
car. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. saa 16 bani.
Baba iadului. Poveste in versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. saa 16 bani.
Prince** fermecată. Poveste în versori de P. 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. saa 20 bani
pina Mărgăreielor. Poveste in versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. ian 24 bani.
Doi copii Poveste de loan Moţa. Un exem
plar 10 cr. san 20 bani.
O partidă în patrn. De Antonia Gh ia lău
zo ni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Posacul bnn de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Lac. I. Romanescu. Un exemplar 26 cr. saa 
50 bani. ■< : "
Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa. Un exemplar 16 cr. ian 30 bani.
Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplu 
40 er. san 80 bani.
Rusalia păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie In 6 acte de Alexandra 
P á r o d 3. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Miliői. Novelă de I. Torghenev. Tradu
cere din limba rasă de Enea Hodoş. Un exem<
plar 40 or. sau 80 bani.

Fiica a nonă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cngler Poni.  
Un exemplau 8 cr. san 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul NăaăudoSui. De George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bajena Nămcovă,  tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar ca preţal redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
ian 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima ai lai 
Ión. Un exemplar 6 cr. san 10 bani.
Din bătrâni. Ghicitori, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adnnate de Gr. Sima al 
lai Ión. Un exemplar 8 cr. saa 16 bani.
Pe pământul Turcului de George C o ş b a c  
Un exemplar 8 cr. saa 16 bani.
Căldărnşa ca trei picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T k n ă a e s c n ,  dnpă A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenoşotca. Poveste de I. T. Mers. Un exem
plar 8 cr. san 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönatjerne 
Bj örnson. (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

Din novelele 
Un exemplar

Prietenul men Văntură-ţeară 
californiene ale Ini Brot Harte.
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoaren. Din poveştile Ini Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce cumpérá un numör

Un

28.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

80.

81.

82.

88.
34.

86.
36.

87.

88.
89.

40.

41.

42.

48.

44.

45.

46.

O sută de ani. Da loan S)arfei .  Un exemplar
8 cr. «an 16 bani.

cumpérá un numör mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

♦  ♦
♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU, 

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlâhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 uri. editura Carol Müller 1896,

2 volume á 32 cr. ........................................................... 64 cr.
„Din goana v ie ţi i“, ediţia III. (1895)................................ fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 8 cri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane «terne“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr. 
„Un an de lup tă“, ed. C. Müller. 1895 . . . . .  fl. 1.25

(SÍT* Cel mai non volum de nuvele:
„In v iito a re“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . , , fl. 1.-—-

Comandele sö se adreseze:
„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

I

Peatra „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marschiűl.


